

10 июля - 9 августа 1944 - битва за Ленинград.

Битва за Ленинград - это совокупность оборонительных и наступательных операций советских войск в Великой Отечественной войне, проведенных с 10.07.1941 по 09.08.1944 на северо-западном стратегическом направлении, с целью обороны Ленинграда и разгрома немецкой группы армий "Север" и финских войск, расположенных между Онежским и Ладожским озерами и на Карельском перешейке.

Битва за Ленинград стала самой длительной в ходе Великой Отечественной войны. Для руководства Германии захват Ленинграда имел важное военно-политическое значение. Ленинград являлся одним из крупнейших политических, стратегических и экономических центров Советского Союза. Потеря города означала изоляцию северных районов СССР, лишение Балтийского флота возможностей базирования в Балтийском море.

В соответствии с планами германского командования перед группой армий «Север» в составе 16-й и 18-й армий и 4-й танковой группы была поставлена задача разгромить советские войска в Прибалтике и во взаимодействии с частью группы армий «Центр» и войсками, наступавшими из Финляндии, захватить Ленинград и Кронштадт.

С воздуха группу армий «Север» поддерживал 1-й воздушный флот, имевший 760 боевых самолетов. В целом в составе группировки, направленной против войск Прибалтийского военного округа, имелось 42 дивизии, в том числе 7 танковых и 6 моторизованных. В этой группировке насчитывалось около 725 тысяч солдат и офицеров, более 13 тысяч орудий и минометов, не менее 1500 танков.

Войскам противника противостояли Северо-Западный фронт (командующий — генерал-майор П.П. Собенников) в составе 8-й, 11-й и 27-й армий и Северный фронт (командующий — генерал-лейтенант М.М. Попов) в составе 7-й и 23-й армий. Важным рубежом, прикрывавшим Ленинград с юга, являлась река Луга, на которую была выдвинута созданная командованием Северного фронта Лужская оперативная группа.

Для организации взаимодействия войск Государственный Комитет Обороны 10 июля 1941 года образовал Главное командование Северо-Западного направления во главе с Маршалом Советского Союза К.Е. Ворошиловым, подчинив ему войска Северного и Северо-Западного фронтов, Северный и Краснознаменный Балтийский флоты (командующий — вице-адмирал В.Ф. Трибуц). После начала войны вокруг Ленинграда началось спешное строительство нескольких поясов оборонительных рубежей, создавалась также внутренняя оборона Ленинграда.

Этапы битвы за Ленинград:

Оборона на дальних и ближних подступах (июнь-октябрь 1941)

Боевые действия советских войск с октября 1941 по 12 января 1943

Прорыв блокады Ленинграда и боевые действия советских войск в 1943

Наступление советских войск на северо-западном направлении в 1944 году, полное снятие блокады Ленинграда

27 января 1944 года в Ленинграде был произведён салют в ознаменование окончательного освобождения города от блокады, которая продолжалась 872 дня. Приказ победоносным войскам Ленинградского фронта, вопреки установившемуся порядку, был подписан Л. А. Говоровым (командующий фронтом, снявшим блокаду), а не Сталиным. Такой привилегии не удостоивался ни один из командующих фронтами во время Великой Отечественной войны.

Дата 27 января увековечена в Российской Федерации как День воинской славы России - День снятия блокады города Ленинграда.

Историческое значение Ленинградской битвы

Оборона блокадного Ленинграда стала символом мужества и героизма советского народа. Защитники и жители города, будучи в блокаде, самоотверженно отражали превосходящие силы немецко-фашистских войск. Несмотря на небывалые трудности и лишения, бесчисленные жертвы и потери, они ни на минуту не сомневались в победе, выстояли и победили, показав при этом образцы стойкости, выдержки и патриотизма. Подобного подвига история войн не знает.

Невиданные трудности и страдания пришлось пережить Ленинграду, его жителям и защитникам в блокадную зиму 1941-1942 года. Город был лишен запасов продовольствия и топлива. В жилые дома прекратилась подача электроэнергии. Вышел из строя водопровод, было разрушено 78 км канализационной сети. Остановились трамваи, перестали работать коммунальные предприятия. Осенью 1941 года нормы продовольствия снижались пять раз. С 20 ноября рабочие получали по 250 граммов хлеба в день, все остальные - по 125 граммов. Хлеб был сырой, состоял на 2/5 из примесей. Начались цинга и дистрофия.

Гитлеровское командование вело варварские бомбардировки и артиллерийские обстрелы Ленинграда. За период блокады по городу было выпущено около 150 тыс. снарядов и сброшено свыше 102 тыс. зажигательных и около 5 тыс. фугасных бомб. За сентябрь - ноябрь 1941 года в городе 251 раз объявлялась воздушная тревога. Средняя ежедневная продолжительность артиллерийского обстрела в ноябре 1941 года достигла 9 часов.

Высокую цену заплатили жители города. В суровые дни блокады от артиллерийских обстрелов и бомбардировок, голода и холода погибли 641803 человека. Многие из них похоронены в братских могилах Пискаревского кладбища.

Сотни тысяч советских воинов сложили головы в битве за Ленинград. Безвозвратные потери составили 979 254 чел., санитарные - 1947770 чел.

Битва за Ленинград имела большое военно-стратегическое значение. Она оказала влияние на ход боевых действий на других направлениях советско-германского фронта. Крупные силы немецко-фашистских войск и вся финская армия были втянуты в сражения на

Северо-западе. Если в июне 1942 года в составе группы армий «Север» было 34 дивизии, то в октябре - уже 44. Гитлеровское командование по причине активности советских войск не могло перебрасывать из-под Ленинграда крупные силы на другие участки фронта (под Москву, Сталинград, Северный Кавказ, Курск), когда там происходили крупномасштабные боевые действия. С окончанием битвы за Ленинград высвободилось значительное количество войск Ленинградского и Карельского фронтов, которые Ставка ВГК использовала на других стратегических направлениях.

В ходе битвы за Ленинград дальнейшее развитие получило советское военное искусство. Впервые в истории современных войн здесь был осуществлен разгром противника, блокировавшего длительное время крупнейший город, ударом извне в сочетании с мощным ударом из осажденного города. Наступление, проведенное по такому плану, было всесторонне подготовлено и успешно завершено.

Победа была достигнута усилиями всех видов и родов войск при активном содействии партизан. Ставка ВГК направляла и координировала действия фронтов, флота, армии ПВО, флотилий и ВВС. Умелый выбор основных направлений действий войск, своевременная постановка им боевых задач, усиление фронтов в соответствии с этими задачами, оперативное перенацеливание войск в ходе операций имели большое значение для успешного исхода битвы.

Битва за Ленинград явилась большим военно-политическим событием и по своей значимости далеко вышла за пределы Советского Союза. Она была высоко оценена нашими союзниками.

«От имени народа Соединенных Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Ленинграду в память о его доблестных воинах и его верных мужчинах, женщинах и детях, которые, будучи изолированными захватчиком от остальной части своего народа и несмотря на постоянные бомбардировки и неслыханные страдания от холода, голода и болезней, успешно защищали свой любимый город в течение критического периода с 8 сентября 1941 года по 18 января 1943 года и символизировали этим неустранимый дух народов Союза Советских Социалистических Республик и всех народов мира, сопротивляющихся силам агрессии».

(Президент США Ф.Рузвельт «Грамота направленная Ленинграду»)

Победу в битве за Ленинград удалось одержать благодаря героическому подвигу тружеников тыла. Военно-автомобильная дорога, проложенная по льду Ладожского озера и названная Дорогой жизни, не имела аналогов в мировой истории. Только в первую блокадную зиму 1941 - 1942 г. по ней было доставлено более 360 тыс. тонн грузов, в том числе около 32 тыс. тонн боеприпасов и взрывчатки, около 35 тыс. тонн горючего и смазочных материалов. Из города было вывезено около 550 тыс. человек, около 3,7 тыс. вагонов оборудования, культурных ценностей и другого имущества. За весь период действия по Дороге жизни перевезено 1615 тыс. тонн грузов, эвакуировано около 1376 тыс. человек.

Несмотря на тяжелейшие условия, промышленность Ленинграда не прекращала свою работу. В тяжелых условиях блокады трудящиеся города давали фронту вооружение, снаряжение, обмундирование, боеприпасы. За период блокады было отремонтировано и построено 2 тыс. танков, 1,5 тыс. самолетов, тысячи орудий, много боевых кораблей, изготовлено 225 тыс. автоматов, 12 тыс. минометов, около 10 млн. снарядов и мин.

И поныне подвиг ленинградцев, воинов армии и флота, отстоявших нашу северную столицу, олицетворяет воинскую славу России. Он служит для нынешних поколений примером верности патриотическому и воинскому долгу, мужества и отваги в защите свободы и независимости Отечества.

Родина высоко оценила подвиг защитников Ленинграда. Многие части и соединения были преобразованы в гвардейские, награждены орденами, получили почетные наименования Ленинградских. За мужество, отвагу и героизм свыше 350 тыс. воинов Ленинградского фронта награждены орденами и медалями, 226 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Медалью «За оборону Ленинграда» награждено около 1,5 млн. человек. 26 января 1945 года Ленинград награжден орденом Ленина, а 8 мая 1965 года городу-герою Ленинграду вручена медаль «Золотая Звезда».

